

## ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ Α' ΛΥΚΕΙΟΥ 19/11/2017

### ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

1. Μόλις έφτασαν, συγκάλεσαν γενική συνέλευση, στην οποία οι Κορίνθιοι και προπάντων οι Θηβαίοι αλλά και πολλοί άλλοι από τους Έλληνες αντιπρότειναν να μη συνθηκολογήσουν με τους Αθηναίους, αλλά να τους αφανίσουν. Οι Λακεδαιμόνιοι, όμως, αρνήθηκαν να οδηγήσουν στο ζυγό πόλη ελληνική που είχε προσφέρει σημαντική υποστήριξη κατά τις πιο κρίσιμες στιγμές που παρουσιάστηκαν στην Ελλάδα, αλλά αποφάσισαν να κάνουν ειρήνη υπό τον όρο, αφού κατεδαφίσουν και τα Μακρά Τείχη και τα τείχη του Πειραιά και παραδώσουν τα καράβια εκτός από δώδεκα και επαναπατρίσουν τους εξόριστους, θεωρώντας το ίδιο πρόσωπο φίλο και εχθρό με τους Λακεδαιμόνιους, να τους ακολουθούν και στη στεριά και στη θάλασσα, όπου τυχόν οδηγούν ως επικεφαλής. Στη συνέχεια, ο Θηραμένης και η πρεσβευτική ακολουθία του έπαιρναν το δρόμο της επιστροφής φέρνοντας αυτές τις ειδήσεις στην Αθήνα.

2.α. Οι πρώην σύμμαχοι των Αθηναίων και νυν των Σπαρτιατών εναντιώνονται κατά των Αθηναίων υποκινούμενοι από αισθήματα μίσους και εκδικητικότητας για όλα αυτά τα χρόνια που οι Αθηναίοι τους εκμεταλλεύονταν και τους φερόντουσαν άσχημα. Οι Κορίνθιοι και οι Θηβαίοι, από την άλλη πλευρά, ξεσηκώθηκαν εναντίον των Αθηναίων παρασυρόμενοι κι οι ίδιοι από μίση και εχθρότητες τόσο εξαιτίας του εμφύλιου πολέμου όσο και για λόγους ανταγωνισμού, αφού συγκρούονταν σοβαρά οικονομικά, εμπορικά και πολιτικά συμφέροντα (διαφορετικά πολιτεύματα) μεταξύ των πόλεων. Οι δύο πόλεις πάντως γειτνίαζαν με την Αθήνα και φοβόντουσαν ιδιαίτερα την ολοένα επεκτεινόμενη κυριαρχία της Αθήνας σ' όλη την Ελλάδα.

β. Οι Σπαρτιάτες, όμως, αντιτίθενται στις επιθυμίες των συμμάχων τους να δουν την Αθήνα να καταστρέφεται, υποστηρίζοντας ότι κατά τη διάρκεια των Περσικών Πολέμων (490-478 π.Χ.) η Αθήνα πρόσφερε μεγάλες υπηρεσίες που έσωσαν όλη την Ελλάδα από την υποδούλωσή της στους Πέρσες. Επιπρόσθετα, δεν αποκλείεται, οι Λακεδαιμόνιοι, εκείνες τις στιγμές πάθους, να σκέφτηκαν πιο διπλωματικά από τους συμμάχους τους και να διέκριναν ίσως μια νέα εκστρατεία των Περσών εναντίον της Ελλάδος καθώς και τη μέτεπειτα ανεξέλεγκτη ανάπτυξη της Θήβας και της Κορίνθου, δεδομένου ότι δε θα υπήρχε πια η Αθήνα να τις σταματήσει.

3. Οι όροι για τη σύναψη ειρήνης Σπάρτης – Αθήνας ήταν: α) Να γκρεμίσουν οι Αθηναίοι τα Μακρά τείχη σε Αθήνα και Πειραιά, τα οποία συμβόλιζαν το μεγαλείο και τη δύναμή τους και θεωρούνταν επικίνδυνα για την ασφάλεια των Σπαρτιατών. β) Να παραδώσουν όλα σχεδόν τα πλοία τους, εκτός από δώδεκα, καθώς αυτά αποτελούσαν την κύρια πηγή ισχύος τους και μόνιμη απειλή για τους Σπαρτιάτες. γ) Να επαναφέρουν στην πατρίδα όλους τους πολιτικά ολιγαρχικούς εξόριστους, πράγμα που έδινε δύναμη στην ολιγαρχική παράταξη στην Αθήνα και θα έφερνε στο προσκήνιο πολλές εντάσεις και πολιτικές

αντιπαραθέσεις στην πόλη. δ) Να έχουν τους ίδιους φίλους και εχθρούς με τους Λακεδαιμονίους, προκειμένου οι Αθηναίοι να μην μπορούν στο εξής να συγκροτούν συμμαχίες εναντίον των Σπαρτιατών. Επιπλέον, ο όρος αυτός έδωσε τέλος στην αθηναϊκή συμμαχία και σήμαινε την αυτονομία όλων των συμμαχικών πόλεων. ε) Να ακολουθούν οι Αθηναίοι τους Σπαρτιάτες αδιαμαρτύρητα σε στεριά και θάλασσα, όπου κι αν εκστρατεύουν. Πρόκειται για τον πιο ταπεινωτικό όρο, καθώς η Αθήνα χάνει την ανεξαρτησία της και υποτάσσεται στο μεγαλύτερο εχθρό της.

Οι τρεις πρώτοι όροι δηλώνονται σε χρόνο αόριστο (καθελόντας, παραδόντας, καθέντας), καθώς δεν απαιτούν διάρκεια χρόνου και θα πρέπει να εφαρμοστούν αμέσως μετά την ημερομηνία συνθηκολόγησης, ενώ οι δύο τελευταίοι βρίσκονται σε χρόνο ενεστώτα (νομίζοντας, έπεσθαι), γιατί η εφαρμογή τους θα πραγματοποιηθεί στο εγγύς και απώτερο μέλλον.

4. α.

Χρονική Αντικατάσταση			
Ενεστώτας	είσιν	πέμπει	ποιούσι
Παρατατικός	ἦσαν	ἔπεμπε	έποίουν
Μέλλοντας	ἔσονται	πέμψει	ποιήσουσι
Αόριστος	έγένοντο	ἔπεμψεν	έποίησαν
Παρακείμενος	γεγόνασι	πέπομφε	πεποιήκασι
Υπερσυντέλικος	έγεγόνεσαν	έπεπόμφει	έπεποιήκεσαν

β. Οριστική: εἶπον, Υποτακτική: εἶπωσι(ν), Ευκτική: εἶποιεν, Προστακτική: εἰπόντων, Απαρέμφατο: εἰπεῖν, Μετοχή: εἰπών, εἰποῦσα, εἰπόν

γ.

Ενικός αριθμός					
Γενική	πόλεως	κινδύνου	τείχους	θαλάττης	πρεσβευτοῦ
Δοτική	πόλει	κινδύνω	τείχει	θαλάττη	πρεσβευτῆ
Αιτιατική	πόλιν	κίνδυνον	τείχος	θάλατταν	πρεσβευτήν
Πληθυντικός αριθμός					
Γενική	πόλεων	κινδύνων	τειχῶν	θαλαττῶν	πρέσβεων
Δοτική	πόλεσι	κινδύνοισι	τείχεσι	θαλάτταις	πρέσβεσι
Αιτιατική	πόλεις	κινδύνους	τείχη	θαλάττας	πρέσβεις

5. Λύσανδρος: υποκείμενο του ρήματος ἔπεμψεν, κυρίους: κατηγορούμενο στο υποκείμενο εκείνους από το συνδετικό εἶναι, καλεῖν: αντικείμενο του ρήματος ἐκέλευον, τελικό απαρέμφατο, παραδόντας: χρονική μετοχή, συνημμένη στο υποκείμενο του απαρεμφάτου ἔπεσθαι, εἰς τὰς Ἀθήνας: εμπρόθετος προσδιορισμός κατεύθυνσης σε τόπο

6. άντέλεγον: αντίλογος, αντίρρηση  
γενομένοις: γέννηση, γεγονός  
παραδόντας: παράδοση, δότης  
ἄπρακτοι: απραξία, πρακτικός  
πλήθος: πληθυσμός, πληθυντικός

**ΤΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΕΠΙΜΕΛΗΘΗΚΑΝ ΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ:  
ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ  
ΒΑΦΕΙΑΔΟΥ ΑΣΠΑΣΙΑ  
ΚΑΡΑΒΑΣΙΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ**